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Para intensificar a nogao de frag@o como razao, é neces
sério Que as criangas tenhém uma compreensao de que. a fragéé
nao sb & parte una ou multipla de um todo, ou de uma unidade,
como, geralmente, até agora tem sido o concelto usado n a s
nossas escolas primérias, mas também a compreensao de que re-
presenta uma parte una ou mﬁltipla de um grupo. ;

Verificada a compreensio dessas nogdes, ja é possivel
conduzir a cilanca 2 nogao das relacdes existentes entre nume
rador e denominador. Poderemos utilizar para isso os blo-‘
cos, que muito se prestam para fixar essas nogoes.

Esses blocos s2o em numero de 10 e de tamanhos diferen-

tes. O maior representa o todo e os outros respectivamente

8‘ 3 o l
%b, ib, etc. ate To» Sendo que déstes bloquinhos menores de

A .
ve haver 10 em cada jogo, para que possamos varlar as combing

-~

¢oes. Os blocos menores poderao também ser tomados como um
todo, a fim de que nos seja permitido uma malor variabilidade
de combinagoes.

Para tornar mais objetivo o trabalho com os blbcos, o
professor levara, habilmente, a classe a formular problemas -
de situacoOes reais, cqrrespondentes a sua viv%ncia, como oS
que seguems ;

]P:pblemas surgidos em classe

Gléria pertence a diretoria do Clube Agricola e estd en
carregada da venda das frutas. Ela sabe que uma laranja cus;
ta 50 centavos. Por quanto vendera ela 8 laranjas?

A razio dos nimeros das laranjas é dada de 8 3 1. G1-
ria sabe o preco de ume laranja e quer saber o de 8e

Como procedera a2 ;

Supoe-se a feitura do diagrama, nesta altura do trabe—

lho, que abaixo se encontra. Para a realizagao do mesmo pode
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remos objetivar o trabalho por meio dos blocos estruturados.
Vejamos como realizar o trabalho.

o bloco 1 representa 1 1afanja.

o bloco 8 representa 8 laranjas.

Levaremos agora a crianca a representar graficamente a
razao representada pelos blocos.

A linha pequena, acima do trago horizontal, representa
1 laranja e a linha mais alta, 8 vézes maior que a primeira,

representa 8 laranjas.

30 ?

O preco de 1 laranja & 50 centavos.

0 preco de 8 laranjas é a quest3o.

A razao do ﬁrego & a mesma razio que entre os nimeros
das laranjas.

0 custo de 8 sera 8 vézes maior do que 1, logo efe-

-~

tua~se uma multiplicacao

1] Jlaranja custa 50_centaves
Tazao ‘ :
8 ~Iaranjas custam 7 certavos
f 1 laranja custa 50 centavos
x 8 x 8
8| laranjas custam | L cruzeiros

i
: !
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Observagaos

o Importante, segundo a observacgzo da prépria autora,
Catharine Stern, que o aluno realize o ecilculo da multiplica-
¢80 por escrito e em separado.

‘Por meio de uma multiplicacao Gléria pade encontrar a
razao existente entre o nimero de laranjas ewo preco relativo
ds mesmas.

Ainda hé uma segunda situacao semelhante a primeira, -
que poderé surgir na Cooperativa Escolar da gqual Gladis é se-
cretaria. Na tarefs das assinaturas das cadernetas, ela subsg
critou 2l cadernetas em l} minutos. Quantas cadernetas subs =
critara em 1 minuto?

" A crianga deve efetuar em 12 lugar o célculo para achar

a razao por meio de uma divis3o

Loy an By
L

L
- = ens| G

Em L minutos ela subscreve 2l cadernetas. Quantas subs

* -
crevera em 1 minuto 9

Em L] minutos Gladis subscreve| 2l cadernetas

razao 1
L
Em 1| minuto Gladis subscreve

2l =l = 6

NESTE
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Gladis neste problema defrontou-se com uma razdo que: - |
prov%m de partes mﬁltiplas para uma unidade, portanto teve e~
la dé:usar uma divisao..

Exemplo semelhante de fragao como razao apresentou-se
na classe de Roberto, que tambem é membro do Clube Agricola.

Se 0s ovos estavam tabelados a 9 cruzeiros a dﬁzia, -
por quanto poderia &le vender l. ovos ?

A crianga devé em 12 lugar efetuar o caleculo para achar““j
a razao que neste caso lhe serd dada por meio de uma divisdo,
que serd feita enm separado para melhor compreensao do alunoQ

h#2 on L = 1L

—

12 3

14

N

&«
&
@l

Iy ovos sdo % de 12 ovos.

Ly ovos custam menos que 12 ovos.

I ovos szo %i de 12 ovos.

? geeese.. cruzeiros sao % de 9 cruzeiros.

12 | ovos custanm 9 eruzeiros
razao I s 1
3 3
"L | ovos custam | 3 eruzeiros.

- Neste problema Roberto efetuou uma divisZo porgque a
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~ ~ , >
relacao da razao parte de partes multiplas menores para partes

¥ - .
multiplas maiores.

Wl S SRR

. . £ .
Considerando que todo ensino deve ser flexivel, princi-
i 7 5, ~ . .
palmente o ensino da Matematica, nao nos restringiremos a a-
[ o ~
presentar uma unica maneira para a solugao do problema d e

"fracao como razao™ mas, sim, apresentaremos um trabalho vari

é&d;-ﬁérétdﬁeﬂé'cfianga de curso primério, possa estabelecer‘
relagoes e busque, numa ou noutra forma, a poss{vel solucao
de seus problemas, de acordo com sua preferéncia, isto &, de
acordo com o seu tipo psicolégico.

? Assim procedendq,poderé a criancga também auto-descobrir
um novo sistema de trabalho que deve ser aceito pelo profes -

sor, uma vez que o mesmo se fundamente em conceitos sadios.
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COMPARANDO N{MEROS

Os alunos das salas n? 17 e n? 18 votaram, na manhd de
hoje, para elegerem o seu pfesidenté da Cooperativa Escolar.

Os candidatos eram Roberto e GLoria. '

Gladis, como secretaria da mesma InstituicBo, apurou os
votos e pOs o resultado ﬁo'quadro de avisos, no %hall" da es-
cola. K 7 1

1 — 0 nimero total de votos contados na sala 17 foi..
G0y 00 0 My e wEn

Na sala 17 Roberto recebeu ..%.... votos e Gloéria rece-
bew +...2... VOLOS.

Na sala 17 Roberto recebeu 2l - 16 our...?...;'mais
votos do que Gléria.

Gladis, para achar o nimero de votos de Roberto e d e
'Gléria, obtidos na sala n? 17, efetuou uma subtracdo e compa-
rou os resultados dos doié candidatos.

2 - Na sala n? 18 o total de votos contados foi ..%7...

Na sala 18 Robérto recebet ...:... Votos e Gloria rece-
DOU saetess VOLOSE

Na sala 18 Roberto recebeu ...:... votos mais do que

’ -
Gloriae.

3 -~ A soma do ntmero de votos na sala 17 e na sala 18
& idhiis

Roberto recebeu ...%... votos e Gloéria ...7... votos.

Nas duas salas Roberto recebeu L0 - 32 ou ...7... votos
mais que Gisriao |

Para obter os resultados Gladis efetuou subtrecoes e
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meio para comparar niumeros.
otk ‘ﬁdéeiéféféids Ai é‘3.viu~se que a menina Gladis usou da
subtragao para comparar os resultados obtidos pelos candida -
tos.

Havers outra maneira de comparar &stes resultados %

- 8im, vejamoss :

No exercicio ne 1, Gléria recebeu 16 votos (que corres-
pondem ao total de 16 ) e Roberto recebeu 2l votos (que cor-
respondem ao total de %ﬁ ) donde se conclue que 16 & %ﬁ ou

_2_, de ZLI..
3

Na sala 17, Gloria recebeu ...:.. tantos votos quanto -
Roberto. -
No exercicio 3, Gléria recebeu 32 votos e Roberto rece- -

beu L0 votos, 32.éAEg, ou L de Lo.
‘ 0 5

Na votagao total Gléria recebeu ... ... votos quanto
Roberto..

Como vemos a divisdo é um outro meio de comparar nime-
ros.

A diferenga entre os votos de Roberto e os votos de -
Gléria, na sala 17, foi 8 e a diferenca entre o total de vo-

tos| deles tambem foi 8. Mas 8 por 0 é 8 ou 1 e 8 por
| 5

, 5o
72 & 8 ou L . Que fragio & a maior ?
2 9 |
L ou 1
5 9

Qual a melhor forma, entZio de obter uma idéia mais cla-
ra da relagio entre os votos de Roberto e Gléria, pela subtra
o T RS RN T TN L TP SR S :

Quendo comparamos dois nimeros pela divis3o, acharemos

uma razao.
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A razdo de 16 para 2l é 16 ou 20%
i . 5 i 3

A razao de 2l para 16 e ;% on 3.

: 1 2

Escrita como frago, a relagfio do nimero de votos de Ro

berto para o nimero total de votos é 4O ou 2
T2 ?

Roberto recebeu 5 do nimero total de votos.
Escrita como fragao, a relagao do nimero de votos d e

Gléria.para.o nimero total de votos & e L
T2 ?

Gloria recebeu li do nimero total de votos.

Aquf estd outro9modo de julgar sobre relagdes ou razdes:

Gloria recebeu +..2... votos por‘cada 5 votos que Rober
to recebeu. ’

Roberto recebeu ...%?... votos por cada Bl e
que Gloria recebeu.

Gléria recebeu Iy votos por cada ..?.... votos contados.

Roberto recebeu 5 votos por cada ...?.... votos contados.

CADA 9 YVOTOS

Gléria Roberto
P T GO i

Relagoes também podem ser expressas por decimais. A
relagao z expressa como decimal & 1,25. Roberto recebeu

~ = A ~ .
1,25 vezes mais que Gloria. A relacao & expressa como deci-

~

mﬂ é«....?....

Gloria recebeu 0,8 ¥ezes tantos votos quanto Roberto.

- o ~ &
Uma razao e uma fragao ou um quociente.

g g Ao B2 A
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GONCLUSGES TIRADAS DO “THE ELEMENTARY SCHOOLL JOURNAL"
o " (Jenuary -»I9b9). :

Ha necessidade premente que a idéia ou conceito de fra-

cio como razao deva ser de inter@sse tanto da parte dos pro-

~

fessores prlmarlos como dos professores secundirios e isto -~
por que ?

J4 foi dito que a idéia de razio & evidente, manifesta
na vida diaria da exfaidaia

Por que motivo, ent@o, a crlanga que durante t0da a es-
cola prlmarla usou a fragao, podemos dizer 1nte11gentemente,
e sb ao chegar a escola secundaria, é que val experimentar o
sentimento que um determinado autor tem sObre fracéo como ra-

I S Y e U ety

zao, quando trata da geometria demonstrativa ? Isto para ela

delxara agora de ser uma nogao inteligivel para assumir carac
teristicas de uma mistificac2o.

Logo o esfSrgo dos professﬁres dos diferentes niveis, -
devera ser coordénado de maneira‘que‘os alunos progridan nos
estudos com um claro conceito e n3o contraditoriemente com di
ferentes e isolados conceitos. ‘

Na opiniao déste autor, mesmo os defensores da teoria

o A ’ ¢ . 3
da aritmetica significativa tem ate aquli esquecido de comuni-

~ ’ - ’D
car aos professores qual o concelto de razao e que e a "idela

de razao'. A.base elementar para a compreensao de razao, o
enlaqameﬁto da idéia de razio aos nervos e misculos do apren=
diz n2o tem sido obtido.

Os professores de escola secundarla, diz ele raramente

descobrem um estudante que pense em fragoes cOmMO Trazoes.

DANDO SIGNIFICAQAQ AOS CONCEITOS

cao' enm aritmética tem percorrido um longo caminho. A defi-

nicao de Van Engen & a mais exata, a mais il que 8ste autor
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encontrou. Os conceitos elementares em aritmética s3ao ati-
vOs, por exemplos

A fragao 2 relacionada com uma gravura de uma torta -
sugere cortar a éravura em 3 partes iguais e tomar 2 partes
destas.

Portanto, diz Van Engen, vai déste nfvel de compreensdo
para representar como os simbolos poaerao adquirir significa-
¢do. Estes sfmbolos poderio vir a representar meis e mais a-
tividades abstratas pelo processo de generalizacao. D%ste mo

do, 31gn1f1caqao, em qualquer nlvel, se construira sobre 51g-

nlflcacoes, previamente adguiridas que tem suas origens no mo

vimento muscular.
RAZAO - um conceito elementar.
ENENREEIIETE R T T R Py

A idéia de razdo. é também elementar. Ela podera ser es
tabelecida pela atividade muscular do alcance de criangas, a
partir do 22 ano primario, em situagOes como a que segue, por
‘exemplo: :

SO0bre a carteira estd um monte de moedas. Apanhe 2 da
pilha. :

Divide-se a pilha em 3 pilhas iguais e tomam~se 2 de=-

. ’ .
las: 2 Se éya531m, como isto podera ser feito de modo elemen

tar ?
Comtar-se-20 as moedas, calcular-se-a 1l do total e
3
desta analise considerar-se-a 2 das moedas para serem toma-

3

das (ou 1 das moedas para serem desprezadas)
Esta 51tuagao e,tiplca justamente das situagoes que sao

chamadas de "-a.ideia de razao',

0 meio fa011 para consevuir isto & estender dois dedos
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de uma das maos e um dedo da outra. Feito isto, puxar duas
moedas da pillha com{os dois dedos e com o dedo da outra mao

puxar uma moeda. 0 diagrama abaixo mostra o resultado.

Total da pilha

BEste meio de mover o corpo resume, numa maneira elemen-
tar, a tarefa de repartir a pilha total em duast wuma com L1

3

e a outra com 2 do total.
3

Quando 2 & considerado como razdo, significa que pa-
ra cada 3 tomam-se 2.
Este fato de deixar 1 de cada 3 & uma compreensao im

portante e é prontamente adquirida no processo.
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APLICACA0O  EM  PERCENTAGEM

cer que a mesma nao & assunto separado do anterior, mas com
&le se relaciona Intimamente.
: A criancga serd levada a compreender que percentagem tam
bém & uma fracio que tem como marco o 100 . Para isso, va-
mos aproveltar situagdes reais, comuns éAfreqﬁentes na vida
da criancga, situagOes estas que devem ser apresentadas de for
ma simples e ao alcance da compreensao da crianga, como por‘
exemplo:

Na classe de uQvano, - dos alunos sao meninas, quer-se
saber quantos meninoé hé nesfé classe.

Para encontrar a solugzo, poderé efetuar-se o seguinte
raciocinios

“Répartir o total de alunos em /i partes iguais e tomar
3 dssﬁas partes.” Isto significa

Para cada /i alunos da classe 3 s20 meninas®.

Adotando esta maneira de solucionar o problema, encon=-
tram-se certas dificuldades por que a solugZo pode ser menos
clara para muitos alunos, principalmente, quando a fragao or-
diniria constar de termos menos usuais. Por isso, aconselha-
se a apresentacao do caso nos termos de 75 % de alunos, pa
ra ter-se uma idéia mais accessivel sSbre o assunto.

0 louvivel esfargo de alguns professores no sentido de

conduzir os alunos a partirem o todo em 100 partes iguais,



"15“

das quais 75 % sio tomadas & bastante recomendavel. Entre-
tanto, ha alunos que julgam &ste processo um tanto complicado
e preferem servir-se de um diagrama para a solugao do proble-

ma. como O que segues:
'T\Ol"az c;a Czasse me-nm'nas MTMenrm &S

D%ste ponto de vista 3 por L (que é a razdo) e 75 por
100 sao 1dent1cos.

Como se ve, por estas e por outras situacdes que poden

ser criadas na escola prlmaria, muita confusao no tratamento
da linguagem do por cento podera ser eliminado para tornar

mais compreen51vel o] pensamento de por cento como razao.

- Continuando a sugerir 31tuagoes, apresentamoss
"Na Semana da PAtria realizaram-se competicoes espor-
tivas entre os escolares de 59 ano primario.x’

Corrida de bicicleta num trajeto de 1 qullometro.

fiste trajeto sera representado num quadro, como o que

-

anexo. Cada linha vertical representa quanto por cento de
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distanecia para chegar & linha final. ﬁéwgréfico podemos ver
afsiéuagao dos 3 ciclistas que concorreram, a saber: Paulo
ne lj, Carlos n? 5 e Fernando n?® 8.

“ Apds os pfimeiros 5 minutoé de corrida, verificou-se o
seguinte  resultado: =
Ao n? || faltava 65 % para atingir.o-fim do trajeto.
Ao ne 5 " 35 -

Ao né 8 " 110 % n 1 " owon 1

R

i n L8 i 1 1"

Verifique-se onde devem estar colocados os ciclistas na
pista de corrida.

A - 3 s ¢
0 jogo "A corrida dos ciclistas™ sera um excecelente mate

rial para auxiliar os alunos na pronta solucao, de vez que é
unm material que estd dentro do interésse da crianca e respon-
de as peculiaridades da aprendizagem: Permite aos alunos u~
ma atividade muscular, levando-os ababstragéo e a generaliza~

¢80, ao trabalharem com uma graduagao do marco 100.

£
"PER CENTO" DE ACRESCINO E DECRESCIMO.

Atvalmente, em virtude do aceleramento do custo de vida,
por razoes sociais, é muito comum para a crianga o ouvir di -
zer que determinada mercadoria aumentou ou diminuiu, respeti-
vamente, de 120% ou 15 % em relagdo a uma certa época. Sen
do assim, a escola priméria devera oportunizar situacgoes pro;
blemiticas relatives a &sse fato, a fim de que as criancgas
ndo sbé possam estabeleée; relacoes, compreensdes como tambem
conceituar matemidtica e moralmente a valorizagdo dos objetos,
o. que deverd ser feito de maneira a repercutir positivamente
na formagao do educando.

Por conseguinte, problemas gue envolvem per cento d e

’ 1 ‘ 2 ’ Gt e
acrescimo e decrescimo poderao tambem ser esclarecidos, ado~-
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tando-se a razdo como ponto de vista.

Por eiémpio:

0 cavalo-forca (h p) de um motor é acrescimo de 20 %, 31
dicionando~se umé super cérga. Isto significas para cada =!
100 cavalos—farga do original motor sdo adicionados 20 cava -
los—farga, daﬁdo 120 cavalos—farga para o modificado motor.

~

- ~ 4
Desta maneira a relacgcao se torna concreta e tangivel.
~ F e ; ’ '
A demonstragao de percentagem em cartas, graficos, ta-
buas, ete, auxiliam-nos a generalizar, abstrair a significa-

¢ao de relacao no sentido de Van Engen.

Original Acreseimo - - - - - } -Resultado - - - .- o
(hepn) (h p) (h p)
1: Q0 zZ 0 i 24
etce ete. etce.
i

Cutra forma ¢ M = 120 onde M s8o os cavalos-forga
E 100 :
do motor modificado e E s2o os (h p) do motor original.,

e s e PR R Zoeoe

0 custo de luz diminuiu em 32 %, devido a instalacao de
luz florescente. Tsto significa ques para cada 100 do cus-
to original 32 sfo economizados e Unicamente 68 s3o agora gas
tos. .

Como jé foi dito, esta relacao poderé ser estabelecida
em tébuas, gréficos, cartazes para tornar-se clara a signifi-
cacao..

"3 populaczo de uma cidade cresceu 520 % ",

- . -
Nota=~sce como a ideia de razao levanta-se para esclare-
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cer a confus@o multo comum entre "crescimento™ e "total fi -
nal, 0 uso correto implica na significagc@o : para cada 100
residentes iniciais foram adicionados 520 residentes novos,
resultando 620 residentes, que é a populacio total.

E para terminar, aconselha-se que a idéia de razio deve
ser apresentada culdadosamente. Ela serve para suplementar
outros conceitos. Alén disso, essa simples relacgao matemna-

L ’ - - ~
tica e encarecida, porque constitue a chave para a solugao -~

b y
de muitos problemas praticos.

!
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